

明年起 我国调整部分商品进出口关税

部分抗癌药、罕见病药将实施零关税 降低甜玉米、芫荽等进口关税

经国务院批准,国务院关税税则委员会21日对外发布公告,2024年将调整部分商品的进出口关税。

根据公告,2024年1月1日起,我国将对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中,为加快推进先进制造业创新发展,降低氯化锂、低砷萤石、燃料电池用气体扩散层等国内短缺的资源、关键设备和零部件的进口关税。为保障人民生命健康,对部分抗癌药、罕见病药的药品和原料等实施零关税,降低特殊医学用途配方食品等的进口关税。此外,降低甜玉米、芫荽、牛蒡种子的进口关税。降低高纯铝出口关税。

2024年对部分商品实施协定税率

除了进口暂定税率外,2024年,我国还将对部分商品实施协定税率。

根据我国与有关国家或者地区签署的自由贸易协定和优惠贸易安排,2024年将对20个协定项下、原产于30个国家或者地区的部分商品实施协定税率。中国-尼加拉瓜自由贸易协定自2024年1月1日起生效并实施降税。

专家分析,对部分商品实施协定税率,将有助于扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,持续推进高水平对外开放,推动建设开放型世界经济。

此外,在特惠税率方面,为支持和帮助最不发达国家加快发展,2024年继续对与我国建交并完成换文手续的最不发达国家实施特惠税率。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云表示,这一次的关税调整方案继续对43个跟我国建交,且已经换文的最不发达国家的零关税待遇,体现了我们国家进一步推进贸易投资自由化、便利化,推进全球化顺畅发展的大国的责任和担当。

2024年我国税则税目总数8957个

税目是税率及贸易管理措施实施的基础,在加强进出口管理、落实贸易政策和产业政策方面具有重大意义。

为支持和帮助最不发达国家加快发展,2024年继续对与我国建交并完成换文手续的最不发达国家实施特惠税率。为促进我国优势产品更好参与国际市场竞争,2024年将适当调整本国子

目,增列装饰原纸、高端钢铁产品等税目。调整后,税则税目总数为8957个。

部分抗癌药、罕见病药和原料将实施零关税

据了解,2018年以来,我国先后取消了第一批和第二批抗癌药、罕见病药及相关原料的进口关税。为持续保障人民生命健康,2024年将继续对部分抗癌药、罕见病药的药品和原料实施零关税。其中,钇[90]微球注射液是治疗肝部恶性肿瘤的抗癌药物,曲前列尼尔是用于治疗特发性肺动脉高压的罕见病药品原料。

此外,2024年还将对吸入用丙托溴铵溶液实施零关税,该药品在临水上被广泛用于儿童哮喘类疾病的治疗。

除了这些药品和原料,2024年,我国对特殊医学用途配方食品实施了零关税。这类食品是为了满足进食受限、消化吸收障碍、代谢紊乱或特定疾病状态人群对营养素或膳食的特殊需要,专门加工配置而成的配方食品。

专家介绍,特殊医学用途配方食品,简称特医食品,在我国还是一个新生事物,它主要解决患者因为某种疾病

造成的营养吸收代谢利用的障碍,不能正常吃饭或者吃不够饭,而造成的营养不良问题。特医食品针对几乎所有疾病都有相应的营养配方,对于我国来说,受益人群众多。

支持先进制造业创新

此外,2024年的关税调整,还聚焦加快推进先进制造业创新发展方面,降低了部分原材料、中间品及零部件的进口关税。

根据方案,2024年将降低燃料电池用气体扩散层、以沼气为燃料的装有点燃式活塞内燃发动机的发电机组等关键设备和零部件的进口关税,可以更好满足国内生产需要,加快推进我国先进制造业创新发展。

不仅如此,2024年将降低氯化锂、碳酸钴、低砷萤石等资源性商品的进口关税。其中,氯化锂、碳酸钴等商品是新能源汽车行业的关键原材料,萤石是战略性矿产资源,降低关税有助于支持企业在全球范围内配置资源,降低生产成本,提升产业链供应链的韧性。

(新华 央视)

小知识

关税税率分几种

最惠国税率、暂定税率、协定税率、特惠税率。这都是什么意思?有什么区别呢?

最惠国税率,指的是适用于WTO成员间的,及与该国签订有最惠国待遇条款的贸易协定的国家或地区所进口商品的关税,一般不得高于各成员在WTO承诺的关税税率。

暂定税率,是对部分进出口货物在一定期限内实施的关税税

率,通常情况下低于最惠国税率且优先适用,是一种比较常见的自主调整关税的方式。国家可根据国民经济发展和产业链供应链优化升级需要等,对暂定税率实行动态管理。对于有必要扩大对外开放市场的行业,设置或进一步降低相关商品进口暂定税率,可以降低进口成本,提升国际循环质量和水平;对于国内已发展成熟的行业,提高或取消相关商品进口暂定税率。

率,可以适度保护国内生产,增强国内大循环内生动力和可靠性。

协定税率则是对原产于与我国签订自由贸易协定或者优惠贸易安排的国家或者地区的进口货物适用的关税税率。

特惠税率指的是我国主动单方面给予最不发达国家的优惠税率。2024年,我国继续对43个最不发达国家实施特惠税率。

(央视)

国务院关税税则委员会发布公告

中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让

新华社电 记者21日从国务院关税税则委员会办公室了解到,台湾地区单方面对大陆产品出口采取歧视性的禁止、限制等措施,违反了《海峡两岸经济合作框架协议》规

定。根据《海峡两岸经济合作框架协议》,国务院关税税则委员会发布公告,决定中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让,自2024年1月1日起,对原产于台湾

地区的丙烯、对二甲苯等12个税目进口产品,中止适用《海峡两岸经济合作框架协议》协定税率,按现行有关规定执行。希望台湾地区采取有效措施,取消对大陆的贸易限制。

相关新闻

国台办:支持相关部门采取中止ECFA部分产品关税减让措施

新华社电 国务院台办发言人朱凤莲12月21日表示,国务院关税税则委员会当天发布公告,决定中止《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)部分产品关税减让。

朱凤莲指出,2010年6月,两岸在“九二共识”基础上,签署了《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)。多年来,大陆始终切实履行承诺,推动和保障了EC-

FA的生效和实施,给两岸特别是台湾相关企业和民众带来实实在在的利益。但民进党在上台前攻击ECFA,上台后不仅不采取切实举措解除对大陆歧视性贸易限制,还不断变本加厉修改规则、设置障碍,恶意阻挠破坏两岸经济正常交流合作,严重阻碍ECFA实施,导致大陆有关部门不得不中止ECFA部分产品的关税减

让。此类问题本可通过两岸协商予以妥善解决,但民进党当局顽固坚持“台独”立场,拒不承认“九二共识”,破坏了两岸协商的政治基础,让相关问题难以得到妥善解决,两岸同胞深受其害。我们希望两岸关系重回和平发展正确轨道,两岸双方可在“九二共识”的基础上,协商解决两岸经贸关系中的各类问题。

商务部:
1—11月全国网上零售额
14万亿元
同比增长11%

据商务部网站消息,12月21日,商务部电子商务司负责人介绍11月我国电子商务发展情况。1—11月,全国网上零售额14万亿元,同比增长11%,实物网零对社零增长贡献率达31.4%,占社零比重达27.5%,创历史新高。“双十一”促进消费需求进一步释放,根据商务大数据监测(下同),11月当月,网零增速较上月加快1.7个百分点。数字、绿色、健康消费热度攀升,智能手表、环保涂料、保健按摩器销售额同比增长超50%。元旦春节临近激活在线旅游市场,出境游在线销售额同比增长超10倍。

教育部等四部门: 加大“网红”玩具 学生文具抽查检查力度

近日,教育部、市场监管总局、工信部、全国妇联四部门办公厅联合印发通知,部署各地进一步加强儿童玩具和学生用品安全管理。通知强调,教育行政等部门要会同公安、市场监管、城市管理等部门开展专项治理工作,重点查堵存在物理危害、化学危害、可燃性危害以及不良行为引导的玩具产品和学生用品,为青少年学生身心健康成长营造良好环境。要指导学校严格校园日常管理,严禁劣质有害产品进入校园。对于集中采购的各类教玩具和学生用品,要建立“双审查”责任制,把牢质量、安全、健康的第一道关口。教育督导部门要开展经常性督导,发现问题及时报告,及时研究解决。

(中新)